

**Acord privind colaborarea în domeniul acțiunilor active
asupra proceselor meteorologice și altor procese geofizice**

din 16.03.2001

* * *

Guvernele statelor participante la prezentul Acord, în continuare Părți,
ținând cont de faptul, că acțiunile active asupra proceselor meteorologice și altor procese geofizice efectuate pe teritoriul unei Părți, pot afecta interesele altor Părți,
reieșind din necesitatea coordonării activității Părților privind acțiunile active asupra proceselor meteorologice și altor procese geofizice și aprofundării colaborării tehnico-științifice în domeniul elaborării metodelor și mijloacelor de acțiuni active,
recunoscând faptul că Asociația Meteorologică Mondială dispune de tehnologii de combatere a căderilor de grindină, regularizare artificială a precipitațiilor, dispersare a ceței, combatere a înghețurilor, protecție meteo a urbelor, declanșare preventivă a avalanșelor de zăpadă și alte tehnologii care permit diminuarea consecințelor nefavorabile ale variațiilor climaterice și meteorologice, călăuzindu-se de stipulările [Acordului din 8 februarie 1992](#) privind cooperarea în domeniul higroneurologiei au convenit asupra următoarelor:

Articolul 1

În contextul prezentului Acord, termenii citați în continuare au următoarele semnificații:

- acțiune activă - acțiune fizică sau chimică înreprensă în scopul influențării proceselor meteorologice și altor procese geofizice în vederea regularizării acestora și diminuării eventualelor prejudicii cauzate de acestea populației și economiei;
- organizații specializate în acțiuni active asupra proceselor meteorologice și altor procese geofizice - persoane juridice efectuând acțiuni în vederea regularizării precipitațiilor, dispersării ceței, declanșării preventive a avalanșelor de zăpadă și protecției culturilor agricole de căderile de grindină și înghețuri;
- tehnologia acțiunilor active - complex de soluții metodico-științifice și tehnice în domeniul efectuării lucrărilor de modificare a cursului natural al proceselor meteorologice și altor procese geofizice întru atingerea scopurilor vizate de acțiunile active, constituind obiectul reglementării prin licență și al supravegherii de stat.

Articolul 2

Părțile contractante colaborează în domeniul acțiunilor active în următoarele direcții:

- schimb de informații cu privire la noile elaborări naționale privind tehnologiile și mijloacele tehnice, planurile de pregătire și editare a documentelor normative și metodologice din domeniul acțiunilor active asupra proceselor meteorologice și altor procese geofizice;
- elaborarea și realizarea programelor și proiectelor tehnico-științifice vizând regularizarea artificială a precipitațiilor, dispersarea ceței, combaterea căderilor de grindină, declanșarea preventivă a avalanșelor de zăpadă,
- emiterea licențelor pentru lucrările de acțiuni active și supravegherii de stat asupra efectuării acestora;
- reciclarea specialiștilor în domeniul acțiunilor active.

Articolul 3

Principalele obiective ale colaborării Părților în domeniul acțiunilor active sunt:

- cooperarea în domeniul acțiunilor active;
- organizarea lucrărilor în domeniul acțiunilor active în vederea regularizării precipitațiilor, dispersării ceței, combaterii căderilor de grindină, declanșării preventive a avalanșelor de zăpadă și realizării acțiunilor de prevenire a fenomenelor meteorologice periculoase, în special în zonele limitrofe;
- organizarea realizării complexului de acțiuni comune vizînd acțiunile active asupra mediului întru diminuarea maximal posibilă a riscului apariției situațiilor excepționale cu caracter natural sau tehnogen (incendii silvice, ploi acide, poluări locale masive etc.);
- organizarea sistemului de supraveghere asupra procesului de executare a lucrărilor din domeniul acțiunilor active;
- organizarea atît a lucrărilor comune de cercetări științifice în domeniul elaborării și creării metodelor și mijloacelor de acțiuni active, precum și a controlului asupra rezultatelor și implementării în practica operativă;
- efectuarea, la solicitarea Părților, a expertizei materialelor serviciilor naționale de hidrometeorologie, organizațiilor specializate în problemele utilizării și controlului asupra acțiunilor active, inclusiv în zonele limitrofe;
- pregătirea registrului de tehnologii susținute și utilizate de serviciile naționale de hidrometeorologie sau alte organe abilitate ale Părților contractate vizînd protecția antigrindină, reglarea precipitațiilor, ameliorarea condițiilor meteorologice, dispersarea ceței, combaterea înghețurilor și avalanșelor de zăpadă etc.

Articolul 4

Coordonarea lucrărilor privind realizarea prezentului Acord o exercită Consiliul Interstatal pentru Hidrometeorologie al Comunității Statelor Independente.

Pe parcursul cel mult a unei luni din ziua intrării în vigoare a prezentului Acord Părțile vor informa Comitetul Executiv al C.S.I. cu privire la organele naționale responsabile pentru realizarea celor convenite. Comitetul Executiv al C.S.I. va remite această informație tuturor Părților.

Problemele privind organizarea și efectuarea acțiunilor active în zonele limitrofe pot fi soluționate în cadrul acordurilor încheiate între organele naționale responsabile pentru executarea lucrărilor de acest gen.

Articolul 5

Părțile organizează de sine stătător activitatea de atragere a mijloacelor financiare necesare pentru onorarea obligațiilor sale conform prezentului Acord.

Articolul 6

Stipulările prezentului Acord nu afectează obligațiile Părților luate în conformitate cu alte contracte internaționale.

Articolul 7

Litigiile legate de utilizarea sau interpretarea stipulărilor prezentului Acord vor fi soluționate pe calea consultărilor și negocierilor.

Articolul 8

În prezentul Acord pot fi incluse modificări și completări. Modificările și completările se perfectează în Protocoale separate, care intră în vigoare în conformitate cu prevederile articolului 9 al prezentului Acord.

Articolul 9

Prezentul Acord intră în vigoare din ziua remiterii spre păstrare depozitarului celei de a treia notificări despre executarea procedurilor interne ale statului, necesare intrării în vigoare a prezentului Acord.

Pentru Părțile care au executat mai târziu procedurile necesare, prezentul Acord intră în vigoare din ziua remiterii actelor respective depozitarului spre păstrare.

Articolul 10

Prezentul Acord este încheiat pentru o perioadă de cinci ani, la expirarea căreia va fi prelungit în mod automat pentru următoarele perioade de cinci ani, în cazul când Părțile nu vor lua o altă decizie.

Articolul 11

Oricare dintre Părți poate să denunțe prezentul Acord notificând în scris depozitarul despre aceasta cu cel puțin șase luni înainte de denunțare, onorându-și obligațiile financiare și altele, aferente acțiunii prezentului Acord.

Articolul 12

Prezentul Acord este deschis pentru aderarea altor state care susțin scopurile și principiile lui prin transmiterea depozitarului a documentelor de aderare.

Încheiat în or. Moscova la 16 martie 2001, într-un singur exemplar original întocmit în limba rusă. Exemplarul original se păstrează la Comitetul Executiv al Comunității Statelor Independente, care va transmite fiecărui stat semnatar al prezentului Acord o copie autenticată a acestuia.

Pentru Guvernul
Republicii Azerbaidjan

Pentru Guvernul
Republicii Moldova

Pentru Guvernul
Republicii Armenia

Pentru Guvernul
Federației Ruse

Pentru Guvernul
Republicii Belarus

Pentru Guvernul
Republicii Tadjikistan

Pentru Guvernul
Georgiei

Pentru Guvernul
Turkmenistanului

Pentru Guvernul
Republicii Kazahstan

Pentru Guvernul
Republicii Uzbekistan

Pentru Guvernul
Republicii Kîrgîstan

Pentru Guvernul
Ucrainei